

# 初心伴夕阳 余热写春秋

## ——记“全省示范离退休干部党支部”市委党校老干部党支部

记者 高乐 通讯员 高利利

“市委党校老干部党支部被省委老干部局命名为‘全省示范离退休干部党支部’！”4月10日，在全市老干部局长会议上传来的一则喜讯令该党支部全体离退休干部欢欣鼓舞、振奋不已。

近年来，市委党校老干部党支部坚持以“组织设置好、班子建设好、党员队伍好、学习活动好、作用发挥好、制度坚持好”为标准，持续开展离退休干部党支部示范创建和评星晋级活动，深化巩固党支部标准化规范化建设成果，充分发挥离退休干部党支部在推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐等方面的积极作用。该党支部先后于2022年、2023年、2024年成功创建为全省五星级、市级、省级示范离退休干部党支部。



● 表彰优秀党员



党建动态

## 在职党员进社区 共建美好新家园



● 志愿者捡拾垃圾

本报讯（通讯员 谢婉怡）近日，宝塔区新城街道阳光社区党总支组织党员、携手市委组织部、市委编办、宝塔区住建局、宝塔区行政审批服务局、中国石油延安分公司的在职党员和社区居民群众，共同开展了“在职党员进社区 共建美好新家园”垃圾分类宣传志愿服务活动。

活动现场，阳光社区服务中心主任贺俊哲为大家讲解了如何进行垃圾分类以及分类后如何处理等相关问题，鼓励大家从自身做起，坚持低碳环保的生活习惯，引导居民群众养成垃圾分类投放的良好习惯和行动自觉。志愿者们干劲十足，捡拾绿化带中的废纸、塑料袋等垃圾，清理楼道垃圾，检查消防通道是否有杂物堆放，确保不留死角、不放过盲区，使小区环境变得干净、整洁、有序，充分展现了不怕脏、不怕苦、不怕累的良好精神风貌。

在职党员发挥先锋模范作用，积极参与社区建设，服务社区居民，受到居民群众好评。特别是在推进垃圾分类常态长效工作的过程中，他们冲锋在前、争当先锋，带动广大群众积极参与到环境整治、垃圾分类等实践活动中，为建设幸福社区、美丽小区贡献了应有的力量。

## 赛场拼搏显身手 奋勇争先竞风流

本报讯（通讯员 张瑜）5月7日上午，延安能源化工集团系统职工体育比赛在金延安开幕，旨在进一步丰富干部职工的文化生活，激发干事创业的昂扬斗志。

此次职工体育比赛是该集团近年来举办的规模最大、赛事种类最丰富、参与职工人数最多的一次比赛。赛事类别分为竞技类和田径类，全系统共计386名职工参加比赛，充分展现全系统干部职工积极向上、团结进取的精神风貌。

“本次职工体育比赛是集团公司全面贯彻落实新时代延安加快中国式现代化建设‘一六四’工作布局的生动实践，更是繁荣职工文化生活、提升职工生活品质的具体举措。”该集团公司党委副书记李峰说。他希望集团广大干部职工以此次活动为契机，把“更高、更快、更强、更团结”的体育精神转化为做好本职工作的不竭动力和豪迈激情，以更加强健的体魄、更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加务实的作风，为实现集团高质量发展，助力我市谱写陕西新篇、争做西部示范增光添彩贡献新的更大力量。

## 公路职工排查隐患保畅通



● 排查道路安全隐患

本报讯（通讯员 段琛）“要进一步提高政治站位，树牢底线思维，增强忧患意识，以‘时时放心不下’的责任感，持续抓好防风险、保安全、促发展等各项工作，全力保障辖区国省干线公路安全形势持续向好。”延长公路段党支部书记、段长袁晓寅说。

5月6日，该公路段全体干部职工、道班班长、养护队负责人齐聚一堂，就安全隐患排查工作进行安排部署。随后，袁晓寅带领各股室相关人员深入辖区G520、G242、S201（沿黄观光路），对国省干线公路安全隐患、病害整治情况进行排查。

其间，干部职工重点对辖区内公路沿线地质灾害风险点、临崖临水、高危边坡、桥梁隧道等路段进行“滚动式”隐患排查，同时实现路警联动，对辖区内平交路口、交通事故易发路段进行安全排查。对检查中发现的落石、路面沉降、抛撒物、坑槽病害及水毁隐患等各类安全隐患，建立台账，进行及时处置、上报，从从细抓好各项安全防范措施的落实工作。此次道路安全隐患排查累计出动人员65人次、机械车辆16台，排查公路里程225.609千米、桥梁50座、涵洞265个、隧道4座，设置路面沉降标志牌44块。

### 退休不褪色 齐心筑堡垒



● 离退休干部书法展

2023年10月10日，市委党校老干部党支部组织18位离退休老干部开展“退休不褪色，余热映初心”主题党日。通过寻访红色足迹、重温入党誓词、实地调研考察、赠送《寄情岁月——中共延安市委党校校友回忆录》等方式，引导离退休老干部继续发挥余热，为党和人民的事业增添正能量。

此次主题党日活动是市委党校老干部党支部积极开展学习教育活动，不断提高离退休干部政治觉悟的一个缩影。

老干部的思想政治建设是党组织建设不可分割的部分，也是新时期党的建设的必然要求。该党支部始终坚持把党的政治建设摆在首位，依托红色教育资源，结合离退休干部自身条件特点，积极开展内容丰富、形式多样的学习教育活动，切实提升党员干部的理论水平和思想觉悟。

在“全省示范离退休干部党支部”创建工作中，市委党校老干部党支部坚持把党建工作和业务工作同谋划、同部署、同检查、同落实，不断加强组织建设，有序开展“三会一课”，积极开展“三亮三比三评”活动，进一步完善阵地建设，健全各项制度，搭建起“三秦夕阳红”、微信公众号等线上平台和老干部党员活动室这一线下平台，实现了组织建设标准化、规范化，场所经费有保障。

### 服务有“温度” 筑起“暖心巢”

离退休干部是党和国家的宝贵财富，也是推动新时代中国特色社会主义事业不可忽视的重要力量。他们拥有丰富的专业的工作能力，具有不可替代的天然优势。

每逢中秋、重阳、春节等重大节日，市委党校机关党委和老干部党支部都会对离退休老干部进行走访慰问，为他们送去党的关怀与温暖。

除了走访慰问，该党支部还积极开展尊老敬老、外出踏青等喜闻乐见的文体活动，丰富离退休人员的精神文化生活，营造尊老敬老的良好氛围。近年来，先后组织离退休老干部赴延川乾坤湾、延安市区各大革命旧址、裴庄知青旧居、富县张家湾镇川庄田园综合体和胡家坡田园综合体、鄜州博物馆、直罗镇战役纪念馆等地进行考察调研、参观学习，进一步激发离退休干部爱党爱国情怀，引导他们坚守初心、勇担使命，为我市发展贡献银发力量。

为使离退休干部切实感受到党的温暖和“家”的温度，该党支部始终把落实离退休干部各项待遇作为一件大事来抓，着力完善离退休干部政治生日制度、探访谈心制度、结对帮扶制度、资金扶持制度、专题培训制度等，组织引导和帮助离退休干部职工使用“三秦夕阳红”App、老干部工作网、微信公众号等开展在线学习交流，确保政治待遇和教育待遇落实到位。同时，将党内监督、党内关怀帮扶一体推进，真情真意做好离退休干部服务工作，持续做好特殊困难离退休干部帮扶工作，离退休干部工作的服务质量和水平持续提高。

### 余热写春秋 夕阳更生辉

1998年7月，市委党校老干部党支部正式成立，距今已有26年。

自成立以来，该党支部充分发挥支部战斗堡垒和党校离退休党员先锋模范作用，引导离退休干部结合自身特点和实际，在服务改革发展发挥余热写春秋——

该校原办公室主任李海际于2023年分别在中央2台和中央4台参加节目录制，宣传延安和延安精神，为助力延安红色发展增光添彩；退休教授张怀满积极参与“生命之友 科普育人”野生动物协会保护宣教活动，为我市生态文明建设和高质量发展身体力行作贡献；退休教授韩东峰、雷万青、贺海轮、刘卫平、李海际、吕海朝等，发挥专家资源比较优势，积极宣传党的路线方针政策，宣讲党的二十大精神，紧紧围绕党委、政府工作大局建言献策，并为全国各省市来延安学习培训的学员讲授专题讲座600余场，受益学员达3万余人次。

在市委党校老干部党支部的引导下，老党员们虽大多已离开各自工作岗位，但离岗不离党、退休不褪色，能够始终如一地履行党员义务，受到各级领导的充分肯定和社会各界的广泛好评。

“老干部党支部要倍加珍惜‘全省示范离退休干部党支部’这一荣誉，戒骄戒躁，踔厉奋发，始终把工作做到老干部的心坎上，努力探索新时代离退休干部工作的新路径，为谱写陕西新篇、争做西部示范增光添彩。”市委党校副校长王永红说。

# 党建引领聚势赋能 基层治理提质增效

本报讯（通讯员 李旭）“理论学习根基，激发乡村活力；网格管理强服务，提升治理效能；乡风文明焕新貌，打造美丽乡村。”近年来，宝塔区姚店镇党委按照“党建引领、网格管理、多元参与、共建共治”的方针，强化组织保障、细化网格管理、培育文明乡风，切实推动党建引领基层治理提质增效。

该镇党委坚持将理论学习作为提升基层治理质效的基本点，持续增强基层党组织的组织力、凝聚力、战斗力。依托学习强国、远程教育等平台，通过中心组理论学习、“三会一课”、主题党日等活动，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟习近平总书记重要讲话重要指示精神和省市区会议精神，筑牢理想信念根基，提升政治觉悟，强化服务意识，进一步激发乡村活力，为乡村振兴凝聚强大的组织力量。

为进一步提升基层治理效能，姚店镇党委不断加强和完善网格化管理机制，构建“镇党委—政府—村—村小组”四级联动治理机制和“党组

织+党支部+党员+群众”基层治理组织体系，织密基层治理网络。全体党员以党员“亮承诺，见行动”和“有事请找我+有事我找您”便民服务等活动为载体，主动亮身份、问需求、争先锋，积极开展“访民情、悉民意、解民忧”大走访行动，聚焦群众急难愁盼问题，开展政策宣传、社情民意、矛盾化解、隐患排查等工作，切实为群众办实事、解难题，不断践行为民服务宗旨，增强为民服务水平。

在美丽乡村建设中，该镇党委以新时代文明实践所（站）为载体，深入推进“一约四会”制度，引导群众涵养文明乡风、良好家风、淳朴民风，为乡村振兴汇聚磅礴力量。紧紧围绕“党建带群建”的工作思路，聚焦群众所思所盼所想，充分发挥党员在志愿服务中的模范带头作用，带领群众积极参加产业技能培训、环境卫生整治、邻里纠纷调解等志愿服务活动。同时，将文明实践志愿服务和垃圾分类工作有机结合，在王崖村和贺家沟村先行设立垃圾分类试点，建立垃圾积分兑换银行，引导村民积极参与到生活垃圾分类行动中，树立绿色环保新风尚。



● 开展政策宣传